# 灾后重建助农安新家

通讯员 鲁创 徐海峰 肖占田

山水环抱的汉滨区流水古镇,嵌 于凤凰山麓之间,雪后初霁,暖阳破云 而出,光线映着残存的积雪显得格外 亮眼。这场立冬后较往年更早的降 雪,虽给汛期灾后重建添了寒意,却阻 挡不住村民抢建新居的脚步。工地上 的机械轰鸣与工匠们的交流声交织, 在寒风中奏响了一曲干群同心的奋进

在流水镇学坊垭社区龚仕银家的 宅基地上,搅拌机的轰鸣涌动着滚烫 的暖意,工匠踩着脚手架摊灰砌砖, 灰浆顺着砖缝滑落的痕迹清晰可见。 龚仕银头上冒着热气,看着拔地而起 的新房说:"今年这场雪来得早,突然 变冷,一开始有些手忙脚乱,但政策 的支持和干部们的帮助,让我心里有 了底,家里5口人,马上就能住上新

同村情况相似的李善运的新房主 体已经完工,在凤凰山腹地海拔更高 的凤凰村;刘明均家的建房现场挖掘 机轰鸣,宅基地平整作业正热火朝天, 与初雪后料峭的寒意形成了鲜明的对 比,展现着群众筑家兴业的热切期盼 和寒冬里不减的奋进力量。

民有所忧,政有所应。今年汛期,

汉滨区各镇(街道)、村始终紧扣汛前 预警、汛期排查、汛后救扶,针对农村 住房安全保障,持续稳步推进农村危 房改造、应急灾后重建、政策性农房保 险、巨灾保险等多项保障措施。工作 中,汉滨区住建局坚持"领导包片、干 部包镇"的住房安全保障工作包联机 制,实施精准识别户类、精准认定房屋 安全等级、精准实施救扶措施的"三精 准"工作法,确保政策红利直达受灾

据了解,龚仕银家原砖木结构房 屋因灾承重墙严重受损,地基下沉对 整栋房屋主体结构安全产生威胁。灾 情发生后,汉滨区住建局包镇干部立 即到户,联合镇村鉴定,即刻落实危房 临时过渡安置措施,同时结合村民意 愿,把补助标准、审批流程一一讲透, 综合研判建设用地条件、选址安全、交 通便利等情况,初步确定重建计划。 天气稳定转晴后,龚仕银没等没靠,当 即着手清理危房废墟、四处打听资深 工匠,提前计划重建事宜,他说:"不能 光等政策帮扶,自己先提前准备,重建 才能快一点。"

为破解龚仕银等农户灾后重建 审批烦琐、农户跑腿多的难题,区、镇 联动开通农房重建"绿色通道",推行 "多部门现场联合办公"机制,汉滨区 住建部门核房屋设计安全性、工匠资 质、农房风貌管控,自然资源部门定 宅基地合规性。与此同时,相关部门 按照政策,各司其职,协同推进:镇农 业农村服务中心、综合与经济发展 办、公共事业服务中心、供电所等工 作人员主动上门,现场解决用电、用 水、出行道路等问题,在宅基地旁,完 成材料提交、现场核验、初步审批,全 程不用农户跑一趟。

"本以为要跑好几个地方,等十几 天,没想到干部主动上门对接,连房屋 建设的细节都替我们考虑到了,心里 特别踏实。"龚仕银高兴地说。如今, 流水镇8户灾后重建农房正紧锣密鼓 推进着。

檐角的残雪顺着房檐滴落,砸在 地面汇成细流,似在告别灾后的窘迫, 又在见证新生的希望。寒雪挡不住重 建的热切期盼,政策温暖着奋进的底 气,干群同心搭起的不仅是一座座拔 地而起的新房,更是群众稳稳的幸福 感和共克时艰、共赴美好生活的生动

在平利县城,有一家"精品造型"理发店。 它的名字或许不那么响亮,但发生在这家店的 事情,却如涓涓细流,温暖了整座城。自2018 年起,该店的理发师便组成志愿服务队,专门 为那些银发苍苍、行动不便的老人免费理发。 8年来,他们的足迹遍布12个社区、8家养老 院,累计开展义剪活动86场,服务老人超过

嗡鸣的电推刀,咔嚓作响的剪刀,在理发 师手中化作对老人无言的关怀。理发师拂去 老人肩上的碎发,也拂去了老人因行动不便而

4月的一天,阳光正好,理发师们又如约来 到敬老院。理发师刘方俯下身,耐心又细致地 为一位鬓角花白的聋哑老人理发,理完发后, 老人对着镜子看了看,原本有些凌乱的发型变 得清爽利落,他虽不会言语,但满脸笑容是对 刘方手艺的肯定。

就在刘方收拾工具,准备为下一位老人服 务时,令人动容的一幕发生了。这位刚理完发 的老人,颤颤巍巍地从自己的外套兜里,掏出 两块用手帕包裹着的独立包装的芝麻饼干递

向刘方,用手语比画着:"谢谢你,这个好吃,你

刘方看着老人手中那两块小小的饼干,鼻 子一酸,眼眶瞬间就湿了。他明白,这绝不是 普通的零食。这可能是老人舍不得吃,珍藏许 久的"美味";也可能是他仅有的、能拿得出手 的"好东西"。这两块轻飘飘的饼干,在那一刻 重若千钧。它承载着一位老人最真诚的感谢, 是一份无法用金钱衡量的情感。

刘方没有推辞,用双手接过两块饼干,像 接过一枚荣誉勋章一样,连忙搀扶着老人坐

这个瞬间,被一旁的志愿者用相机捕捉 到。照片里,老人递出饼干时那灿烂的笑容, 和理发师刘方双手接过时那感动的神情,构成 了一幅胜过千言万语的动人画面。

"精品造型"的义剪志愿者们用8年时光, 修剪出的不仅是老人们花白的头发,更是他们 温暖社会的实践。而老人们的回馈或许是一 块饼干,一个微笑,一句"谢谢",这些看似微小 的举动,却是老人们感知社会温暖的回馈。

# "精品造型"理发店志愿者为老人义剪

### 汉阴县"助学温暖包" 点亮5000个孩子的读书梦

本报讯(通讯员 杨勇)"谢谢叔 叔!这些学习用品都是我需要的,我 一定会好好学习,不辜负大家的期 望。"近日,汉阴县委社会工作部联动 "山里的花花"支持教育志愿者协会, 为蒲溪镇胜利村5名困境学生家庭送 去"助学温暖包"。

志愿者们详细了解获助学生们的 学习与家庭生活状况,鼓励他们努力 学习,用知识改变命运、回报社会。"我 们作为汉阴本土民间组织,在相关部 门的指导下从公益助教到助学帮困不 断拓展服务范围,先后在10个镇140 多个村累计发放温暖包5800余个,帮 助困境学生5000余人。"

"你们考虑得太周到了,不仅送来 了慰问金,还送来学习用品、买了米面 油,这下解决了家里的实际困难,我们 心里特别感动。"受助家长看着满怀喜 悦的孩子,拉着志愿者的手激动地说。

据悉,本次活动是汉阴县委社会 工作部干部在日常调研、走访过程中 了解到一些困境学生家庭,积极联系 有关社会组织为5名困境学生送去 5000元助学金和价值2500元的学习用 品、生活物资,切实有效缓解了困境家 庭的就学与生活压力。

汉阴县委社会工作部相关负责人 表示,社工部将充分发挥本单位职能 职责,继续坚持以教育优先为导向,深 化与公益组织、爱心企业及志愿者协 会的联动合作,推动构建常态化教育 帮扶机制,精准回应困境家庭学生的 需求,拓展帮扶形式与渠道,让教育帮 扶的阳光照亮每一名学子,为汉阴教 育高质量发展持续注入温暖力量。



### 毛坝镇文共体 让乡村生活"有滋有味"

本报讯(通讯员 袁佳思)"老黄,你们把 这老司法所改得真洋气,这些书我们能进来 读不?空闲时能来写写字、画画不?"近日,在 紫阳县毛坝镇文化共同体镇分中心升级改造 现场,几位家住周边搬迁安置点的居民围着 公共事业服务站站长黄三成询问。"当然可 以! 这就是专门为大家建的文化活动中心, 以后看书、写字、娱乐都来这儿!"一句回应, 道出了毛坝镇"文化惠民"的初心。

如今,走进升级后的毛坝镇文共体分中 心,3000余册涵盖少儿读物、实用技术、备考 资料的书籍整齐排列,柔软座椅、充电口、饮 水机等便民设施一应俱全。刚毕业返乡备考 的大学生小张感慨道:"以前复习只能在家凑 合,容易分心,现在文共体中心有这么安静的 环境,书籍齐全还能随时充电,跟去图书馆一 样方便,简直是备考'宝地'!"

今年以来,毛坝镇锚定"文化惠民、资源 聚合、品牌赋能"目标,以旧阵地改造为突破 口,将原司法所改造升级为乡贤馆,盘活闲置 空间建成文共体核心阵地。规划的培训室、 书画室常态化开展茶艺、民歌培训,累计留存 百幅优秀作品,即将开设的免费书画培训班, 更让留守儿童满足期待。"听说要开免费画画 班,我家娃儿天天念叨着要来学,这下再也不 用愁假期没人管、没处去了!"居民王女士的 话语里满是期待。同步升级的社区子中心与 户外文体广场,培训、排练、健身设施全覆盖, 让"文化服务跟着群众走"成为现实。

普惠之外,更显精准。紧邻镇分中心的 金硒古树茶展览馆,以"史料+设备"的方式全 景呈现制茶工艺,通过研学、茶艺培训推动茶 旅融合,让产业文化活起来。专为妇女儿童、 青少年打造的"芳华驿站"刚启用便圈粉无 数。"之前跟邻居因为琐事闹别扭,心里堵得 慌,来驿站说了说,工作人员耐心调解还做了 心理疏导,现在我俩又和好了!"受益于驿站 矛盾化解服务的张大姐感慨道。该驿站八大 功能覆盖矛盾化解、权益维护、心理辅导等, 11 名专业"服务员"经庭审旁听、法律培训赋 能,5人化身人民调解员,启用10余天便接待

女性50余人次,化解纠纷5件、心理辅导12人 次,成为继"老支书"调解团后,又一践行"枫 桥经验"的巾帼品牌。

红色基因是文共体的精神内核。毛坝镇 投资300余万元,修缮红色资源点位,打造木 兰峡红色党建示范带,创新打造沉浸式红色 课堂。"跟着实景剧重温'乱石子战斗'的故 事,比书本里更震撼,更能体会到现在的好日 子来之不易!"参加红色研学活动的村民陈先 生深有感触。该镇深挖红色历史编导实景 剧,串联山水风光设计红色文旅线路,新建旅 游码头、星空露营基地,构建"红魂绿韵"新格 局。截至目前,示范带接待观摩团9批次、宣 讲14场,吸引游客超3000人次,让红色文化成

为凝聚人心的精神纽带。 人才是文化繁荣的密码。毛坝镇摸排民 歌、舞蹈、社火等本土人才组建人才库,健全 培育激励机制,打造"开麦吧茶乡"等特色 IP, 夏季亲水系列活动吸引游客2万余人,带动增 收30万元以上,"人人参与文化、人人共享成 果"的氛围愈发浓厚。

# 党员干得好不好 积分榜上见分晓

通讯员 翁梓琦

初冬的旬阳市双河镇金盆村,寒意渐浓, 却涌动着干事创业的热情。村道沿线、农户 庭院里,身着红马甲的党员们手持工具清理 杂物、整治环境,老党员姚和元的身影格外显 眼。"姚和元带头参与环境整治,公示栏上直 接加3分,这积分挣得实在!"该村党群服务中 心的党员百分制考核公示栏前,村民们围着 更新后的积分清单热议,量化分值让党员先 锋本色看得见、摸得着。

"百分制考核把党员履职情况量化计分, 干多干少、干好干坏一目了然,大家干事创业 的劲头更足了!"金盆村党支部书记许本根介 绍,该村以积分管理为载体,将志愿服务、政 策宣讲、村务参与等纳入考核范围,通过精准 量化激发党员履职热情。截至目前,该村已

开展各类志愿服务22场次,党员累计服务时 长超806小时,成功解决群众急难愁盼问题7 件。依托云平台搭建的线上履职阵地,将党 课学习、村务协商等工作搬上"云端",让在外 务工党员实现"离乡不离党组织",累计收集 线上建言献策17条,7条惠民举措落地见效, 真正让积分"量"出初心使命,让服务有实效。

在金盆村积分管理的基础上,双河镇进 步深化党员管理创新,指导卷棚村立足党 员年龄结构、从业状况等实际,探索形成党员 精细化分类管理"五式"工作法,将党员划分 为无职、流动、老弱困难与后进等类型,针对 性设置政策理论宣讲、产业发展指导等7类实 践岗位,通过目标式、定岗式等精准管理模 式,让每位党员"有岗可守、有责可担",推动

党员履职从"有劲"向"有序"升级。 '抗淋秋播是关键,我认领了产业发展指 导岗,就得带头种好油菜!"无职党员曾孔策 得知抗淋秋播政策后,第一时间主动响应,率 先流转5亩土地建立示范田。从整地播种到 避雨栽培,从病虫害防治到水肥管理,曾孔策 手把手传授其他农户种植技巧。在他的带动 下,卷棚村84户农户参与油菜种植,总面积达

400亩。 双河镇以积分"量化"党员初心,用分类 "规范"履职行为,让党员干事有动力、服务有 方向。如今,田间地头的攻坚身影、村落街巷 的服务足迹,勾勒出支部强基、党员争先、乡 村兴旺的生动图景,为基层治理提质、乡村全 面振兴注入源源不断的红色动能。

## 涧池镇专题询问直面饮水难题

本报讯(通讯员 唐小明 张丹)为充分发 挥人大监督职能,持续巩固安全饮水成果,近 日,汉阴县涧池镇人大主席团组织召开安全 饮水专题询问会议。20余名县镇两级人大 面对面交流,为该镇安全饮水提升工作"把脉 问诊"、建言献策。

会议现场,人大代表们结合群众诉求, 聚焦安全饮水关键环节,接连抛出针对性问 题。"如何破解安全饮水工程运营资金短缺 与管理制度不完善的难题?""长效投入运行 机制具体如何构建,能否保障工程持续稳定 发挥效益?"……一个个聚焦民生关切的提 问,既反映出群众的殷切期盼,也体现了人

大代表履职尽责的担当。 面对人大代表质询,该镇相关负责人逐

一回应,不回避问题、不遮掩短板。针对人大 代表关切的资金保障、制度建设等核心问题, 详细剖析当前工作中的症结所在,明确"多方 筹措资金、健全管护制度、强化技术支撑"的 整改思路,公布管网升级改造、水质常态化监 测等具体举措,并作出按期兑现承诺、确保群 众喝上"放心水"

据悉,今年以来,涧池镇人大主席团着眼 践行全过程人民民主,紧紧围绕美食首位产 业、生态渔业和公共文化服务等社会民生,开 展一系列人大代表视察、专题询问和执法检 查活动,聚焦人民群众关切的"急难愁盼",积 极反映问题、提出建议,将广大人民群众的心 声通过法定程序转化为施政重点,在服务保 障全国重点镇、县域副中心建设中发挥人大 代表的作用。

# 人大代表护航民生发展

通讯员 向秋如 余倩

日前, 岚皋县四季镇辖区内 G211 国道安 全整治项目正如火如荼进行。作为贯穿该镇 的交通动脉,其受地形条件限制,驾驶人视线 受阻,交通事故时有发生;G69银百高速施工 期间,部分桥梁桩基占用河道,导致行洪断面 收窄,汛期河水直接威胁沿岸村民生命财产 安全。这些民生痛点时刻牵动着该镇人大代 表们的心。

"听说要修路了,我们门前路窄弯又多, 左边是河、右边是坡,会车都得特意找地方避 让,太不安全了!"……近日,在月坝村院落会 上,群众你一言我一语道出了心中的忧虑与 期盼。该镇人大代表郭知青认真记录每一个 诉求,将村民的意见建议进行系统梳理、汇总 分析,形成书面报告提交至该镇人大主席团。

该镇人大主席团高度重视这一民生关 切,迅速将建议列为重点督办事项,组织人大 代表开展专题调研。利用交通早晚高峰时段 实地"蹲点"勘察,走访沿河住户,汇总形成内 容翔实的意见建议。

在全过程人民民主议事会上,人大代表 和群众代表围坐一堂,逐条研讨每处弯道的 改造必要性及河堤修复提议,最终形成凝聚 共识的正式建议。研判确定10余处风险弯道 和15段待修复河堤,明确实施弯道取直与堤 防加固工程,同步推进路基拓宽、完善交通标 识等配套措施,力求从根本上消除安全隐患。 为推动建议落地见效,人大代表们持续 跟踪督办,多次会同政府部门及建设方召开

座谈会,参与改造方案论证,结合群众诉求提 出"施工影响最小化""河道泥沙清淤"等优化 G211国道安全整治项目预计6个月内竣

工通车。届时,路基将拓宽至6.5米,行车视 野延伸至150米以上;河堤修复工程已完成总 进度的90%,一道道牢固的"防洪线"正逐渐 成形,为沿河村民撑起汛期安全屏障。

随着高速路建设进入收尾阶段,人大代 表们主动担当、积极作为,协调炮(震)损赔付 工作。联合高速公路施工标段和村干部开展 "敲门行动",现场解答疑问、化解顾虑。针对 群众集中反映的问题,人大代表们先后组织 召开协调会10余场,推动施工方不断优化赔 付方案,确保群众利益最大化。截至目前,全 镇共摸排出613户房屋受损农户,470户农户 顺利签订赔付协议,完成率达76.7%。

一条条畅通的公路、一道道坚固的河堤、 一份份满意的协议,见证着四季镇人大代表 的责任与担当。他们以实际行动践行全过程 人民民主,将群众的"问题清单"转化为"幸福 清单",让群众的获得感、幸福感、安全感在一 件件民生实事中愈发真切、实在。